

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу
Рулевского Александра Михайловича на тему: «Стратегия развития
экологического предпринимательства», представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям
сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства)**

Актуальность выбранной темы. Устойчивое развитие экономики и гармоничное взаимодействие с окружающей средой – это приоритетные и жизненно важные ориентиры для всего сообщества. Главной задачей в настоящее время является экологизация экономической деятельности, так как рынок экологических товаров и услуг является весьма емким и одним из самых динамично развивающихся. Экологическое предпринимательство должно занять свою нишу в бизнесе, способствовать изменению поля производственных возможностей общества и использованию наличных ее ресурсов в полной мере. Большие перспективы открываются перед экологическим рынком, который в Донецкой Народной Республике только начинает развиваться. Широкое развитие предпринимательства, поддерживаемое нормативно-правовым, организационным и финансово-экономическим обеспечением, может создать в ближайшие годы условия для становления и развития большого количества предприятий мелкого и среднего бизнеса во всех сферах, отраслях и производствах.

В настоящее время многие предприятия функционируют в рамках своего производства и видят свою задачу только в разработке безотходных и других экологических технологиях, позволяющих уменьшить свое вредное воздействие на природную среду. Также, существует проблема совершенствования отношений по природопользованию, которая обусловлена экологическими трудностями экономического роста, а также ухудшением природных условий воспроизводства рабочей силы. Сегодня на этапе крупных преобразований в экономике особенно актуальными являются проблемы, связанные с загрязнением окружающей среды, сохранением природных и водных ресурсов, поддержки жизни и общества, регулирования нормативно-правовых актов. Разработка новых бизнес-моделей развития экологического предпринимательства, использование инновационных ресурсосберегающих технологий, совершенствование инфраструктурного обеспечения развития экологического предпринимательства позволит получить положительный социо-эколого-экономический эффект. Поэтому вопросы совершенствования стратегии развития экологического предпринимательства являются актуальными на сегодняшний день.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Диссертационная работа Рулевского Александра Михайловича отличается самостоятельностью и законченностью, аргументированностью основных научных положений.

Обоснованность научных результатов, выводов и рекомендаций подтверждается использованием спектра общенаучных и специальных аналитических методов исследования на разных этапах его проведения, а именно: абстракции и структурно-логического анализа; системного анализа и синтеза; логического анализа и социологических опросов; методов экспертной оценки матричных и экономико-статистических методов.

Определенные и сформулированные в работе цель, объект и предмет исследования соответствуют выбранной теме диссертации. В работе содержится достаточно подробный анализ и критическая оценка научных взглядов отечественных и зарубежных ученых по актуальным вопросам развития современного предпринимательства, оценки его эффективности, а также стратегических направлений развития предпринимательских структур.

Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности их использования в деятельности предпринимательских структур в сфере экологического предпринимательства с целью ее оптимизации и повышения эффективности для обеспечения благоприятной экологической обстановки.

Практическая значимость реализации основных положений стратегии развития экологического предпринимательства заключается в решении стратегически важных задач развития экологического предпринимательства в Донецкой Народной Республике, которые направлены на формирование устойчивого развития экономики на основе создания бизнес-модели развития экологического предпринимательства и эффективного взаимодействия государства, гражданского общества, науки, промышленности, инноваций.

Стиль изложения материалов исследования, научных положений, выводов и рекомендаций отмечается логичностью и обеспечивает доступность восприятия. Исследование имеет концептуальный и прикладной аспекты, что характерно для научной работы.

Ряд предложенных в диссертации рекомендаций использован в деятельности Государственного комитета лесного и охотничьего хозяйства Донецкой Народной Республики» (справка о внедрении № 03-688 от 24.06.2022 г.), АО «Ростовский порт» (справка о внедрении № 18.6/307 от 23.06.2022 г.); АО «РИФ» (справка о внедрении № 520 от 24.06.2022 г.).

Диссертация выполнена в соответствии с комплексным планом научно-исследовательских работ ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского».

По результатам исследования опубликовано 14 научных работ, среди которых: 1 коллективная монография, 7 статей в рецензируемых научных изданиях, 6 трудов апробационного характера. Общий объем публикаций составляет 5,25 печ.л., из которых лично автору принадлежат 4,84 печ.л.

Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства) в части пунктов: 8.4. «Предпринимательство в единстве его основных компонентов: личностные (способности предпринимателей к инновационной рискованной деятельности), экономические (эффективность), организационно-управленческие (инновационный стиль менеджмента)»; 8.6. Инфраструктурное обеспечение деятельности предпринимательских структур; 8.7. Обеспечение развития предпринимательских структур, представленных в различных формах, видах и сферах экономической деятельности.

Вышесказанное дает основание констатировать, что работа является логически завершенным экономическим исследованием, которое характеризуется широкой постановкой задач, оригинальностью подходов их решения, глубокой обоснованностью выводов и рекомендаций. Опубликованные научные работы и автореферат диссертации объективно и в полной мере раскрывают основные положения диссертационной работы, полученные научные результаты, выводы и рекомендации, вынесенные на защиту, исчерпывающе характеризуют цель, задачи, объект и предмет исследования.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Полученные в диссертации научные результаты в совокупности решают актуальную задачу по аргументации и обоснованию теоретико-методических положений и практических рекомендаций по формированию стратегии развития экологического предпринимательства.

Последовательность и логика обоснования научных положений представлены в трех разделах диссертации, каждый из которых характеризуется определенным вкладом в развитие теории и практики экологического предпринимательства.

Профессиональная обработка исследовательского материала с использованием научного инструментария и современных информационных

технологий позволила автору сделать аргументированные выводы и доказать их достоверность.

В первом разделе диссертации «Экологическое предпринимательство как институциональная основа развития предпринимательской деятельности» рассмотрены эволюция, становление и развитие экологического предпринимательства; сгруппированы виды экологического предпринимательства. Научной новизной характеризуются следующие результаты: понятийно-категориальный аппарат, а именно: уточнено определение термина «экологическое предпринимательство», которое трансформировалось под воздействием специфических экосистемных факторов и представляет собой предпринимательскую деятельность по производству товаров, выполнению работ и оказанию услуг, что направлена на сохранение, восстановление природной среды и ее биологического разнообразия, снижение негативного воздействия техногенных и природных факторов на окружающую среду, обеспечение экологической безопасности, рациональное использование природных ресурсов, повышение уровня охраны окружающей среды для минимизации рисков воздействия на внешнее окружение с целью получения социо-эколого-экономического эффекта в долгосрочной перспективе.

Определен комплекс факторов стратегического развития экологического предпринимательства, которые оказывают влияние на развитие экологического предпринимательства. Выделены в отдельную группу инновационные факторы развития экологического предпринимательства, которые представлены созданием и внедрением инновационных технологий, инновационного оборудования и приборов по очистке природных ресурсов, препятствующих загрязнению окружающей среды, охране окружающей среды, развитию экологического предпринимательства в целом.

Вызывает интерес научно-методологический подход к формированию инфраструктурного обеспечения экологического предпринимательства, который предполагает создание экологической системы знаний, грамотности и культуры населения, что будет способствовать развитию способностей адекватного решения экологических проблем, ответственности предпринимателей за свои действия и их последствия в отношении природы.

В работе сформулированы направления развития механизма инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности в современных условиях экономики.

Во втором разделе «Экологическое предпринимательство в единстве его основных компонентов» разработана бизнес-модель развития экологического предпринимательства на основе экосистемного подхода, представляющая собой сложную адаптивную систему, которая основана на включении в поле взаимодействия государства и общественных организаций – экопринеров, приоритеты деятельности которых не зависят от материальных выгод, а направлены на улучшение состояния окружающей среды, что будет способствовать реализации стратегии развития экологического предпринимательства; усовершенствован научно-методологический подход к формированию структурных компонентов экологического предпринимательства, который в отличие от существующих включает взаимосвязанные и взаимодополняющие друг друга личностные и экономические компоненты, обеспечивающие эффективность предпринимательской деятельности в сфере экологического предпринимательства.

Для аккумуляции, распространения и использования информации об экологии и экологических мероприятиях в работе автором сформированы концептуальные положения развития экологического предпринимательства, дополненные функционированием информационной платформы.

В третьем разделе «Развитие экологического предпринимательства на основе стратегического подхода» разработан кластер по обеспечению эффективности предпринимательской деятельности в сфере экологического предпринимательства Донецкой Народной Республики, в основу которого заложен инновационный, инвестиционный и экосистемный подходы формирования; он будет функционировать на условиях партнерства и полного взаимодействия с Единым центром поддержки экологического предпринимательства в республике; его деятельность будет направлена на решение существующих экологических проблем территорий.

Автором сформированы концептуальные положения по защите и укреплению прибрежной территории как основного направления экологического предпринимательства. Их реализация будет способствовать проведению природоохранных мероприятий с привлечением общественных организаций и общественности с целью реализации местных программ экологического предпринимательства и минимизации негативного влияния на окружающую среду.

Особый интерес вызывает разработанная автором стратегия развития экологического предпринимательства, которая включает элементы инновационно-предпринимательских экосистем, построена на основе инновационного и экосистемного подходов, включает уже

сформировавшиеся и получившие популярность сложные динамические системы, многосторонние системы и мультимодальные открытые динамические системы, которые создают условия для функционирования институтов и развития институциональной среды, позволяющие активизировать механизмы обеспечения эффективности предпринимательской деятельности в сфере экологического предпринимательства, при этом спирали инноваций дополнены спиралью инноваций «экология», так как экологическая независимость в политике, экономике и обществе – важная составляющая баланса взаимодействия и развития экосистем.

Дискуссионные положения и замечания относительно содержания диссертационной работы. Отмечая целостность и завершенность диссертационной работы, обоснованность, достоверность, новизну и важность представленных научных положений и выводов, следует отметить, что в диссертации имеются отдельные положения дискуссионного характера:

1. В теоретическом разделе работы автор указывает, что в качестве одной из проблем развития экологического предпринимательства является отсутствие необходимого «микроклимата». В связи с этим целесообразно было бы уточнить, что в данном случае понимается под микроклиматом развития экологического предпринимательства.

2. В рамках предмета исследования целесообразно было дать оценку состояния экологического потенциала Донецкой Народной Республики и Российской Федерации в контексте перспектив развития экологического предпринимательства.

3. В работе автор указывает на необходимость проведения экологического мониторинга и аудита, однако не раскрывает в полной мере направления их осуществления, особенно для выявления тенденций развития экологического предпринимательства и потребностей экологического рынка.

4. Автор совершенно справедливо указывает на необходимость привлечения общественных организаций и общественности для реализации местных программ экологического предпринимательства и минимизации негативного влияния на окружающую среду. Однако в полной мере в работе не нашли достаточного освещения вопросы взаимодействия субъектов экологического предпринимательства с общественными организациями в направлении реализации эко-проектов и эко-инноваций.

В целом, приведенные замечания не снижают научной и практической ценности проведенного Рулевым А.М. исследования и не отражаются на общей положительной оценке диссертации.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным п.2.2 «Положения о присуждении ученых степеней». Диссертационная работа Рулевского Александра Михайловича на тему «Стратегия развития экологического предпринимательства» является законченной научно-квалификационной работой, в которой представлено авторское решение обозначенной научной задачи. По своему содержанию и оформлению, научной новизне результатов, уровню их обоснованности и достоверности, а также теоретической и практической ценности выводов и рекомендаций диссертация соответствует требованиям п. 2.2. Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, утвержденного Постановлением Совета Министров ДНР от 27.02.2015 г. №2-13, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства).

Я, Курипченко Елена Викторовна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:
кандидат экономических наук,
доцент кафедры экономической
теории и маркетинга ГОУ ВО ЛНР
«Луганский государственный
аграрный университет»



Е.В. Курипченко

Подпись	<i>Курипченко Е.В.</i>
Подтверждаю:	<i>В.М.Шендрик</i>
Нач. отдела кадров	<i>В.М.Шендрик</i>
« _____ »	_____ 20__ г.

Контактные данные:

Государственное образовательное учреждение высшего образования Луганской Народной Республики «Луганский государственный аграрный университет», 91008, г. Луганск, Артемовский район, городок ЛНАУ, 1
тел.: +38 (072) 102 92 17
e-mail: econdekanat2020@mail.ru
сайт: <http://lnau.su>